



扫码看本报更多精彩内容

A08

经济

三湘都市报

2020年8月29日 星期六

编辑/戴岸松 图编/言琼 美编/刘迎 校对/黄蓉

圣湘生物登陆科创板,成“抗疫第一股”

一周两家湘企登陆A股,湖南资本圈迎来高光时刻

8月24日,安克创新作为创业板注册制首批18家企业上市,时隔4天后的8月28日,圣湘生物登陆科创板。一周之内,两家湘企先后登陆A股,湖南资本圈迎来高光时刻。

这在今年已是第二次出现。6月2日,宇新股份在中小板上市,6月9日,松井股份登陆科创板。

算下来,圣湘生物已是今年第9家登陆A股的湘企,湖南上市公司数量也由此扩容至115家。



上半年赚了12亿,境外销售占半壁江山

圣湘生物位于长沙高新区,成立于2008年,是一家以自主创新基因技术为核心,集诊断试剂和仪器的研发、生产、销售,以及第三方医学检验服务于一体的体外诊断领军企业,多项产品市场占有率行业领先。新冠疫情发生后,圣湘生物第一时间开发了新冠核酸检测试剂。

疫情之下,圣湘生物的业绩实现爆发式增长。2020年上半年,公司实现营业收入21亿元,同比增长1159.39%,实现扣非净利润12.27亿元,同比增长9088.09%。公司预计2020年前三季度可实现营业收

入29.96亿元,与上年同期相比增长1131.11%,实现扣非净利润17.29亿元,同比增长13457.15%。

全球新冠疫情核酸检测需求的大增,也加速了公司的国际化进程。2020年上半年,公司境外销售占比由去年的5.05%一跃增至45.12%。目前,圣湘生物新冠检测试剂产品已经服务于全球130多个国家和地区疫情防控一线,公司国际销售渠道中50%以上为国外政府官方相关渠道,新冠核酸检测“圣湘方案”在部分国家成为当地抗疫核酸检测主导方案。

不到半年实现上市,首日股价大涨129%

回顾圣湘生物的“赶考”历程,从提交上市材料到正式登陆A股,用时不到半年。

2020年3月4日,上交所受理圣湘生物科创板上市申请;5月6日,上交所披露公司首轮问询函答复;6月23日,公司成功过会;7月2日,公司提交注册;7月28日注册生效;8月28日成功上市。圣湘生物也由此成为沪深两市“抗疫第一股”。这是科创企业上市提速的一个典型缩影,也是特殊时期金融支持战“疫”企业的监管弹性和温度。

上市首秀,圣湘生物表现不俗。公司发行价为50.48元/股,对应的市值为201.9亿,开盘大涨199%,达到151元/股,之后略有回落。截至当天收盘,公司股价为116.06元/股,大涨129.91%,公司市值达到464亿元。

目前,湖南共有5家科创板上市企业,分别是圣湘生物、威胜信息、南新制药、金博股份、松井股份。从市值来看,圣湘生物以464亿元的市值在5家科创板湘企中位居榜首,即便在整个湘股板块,也排进了前十之列。

新增9家上市湘企,IPO数量有望创新高

三湘都市报记者统计发现,今年先后有9家湘企登陆A股,湖南上市公司数量已达到115家。

2020年1月21日,头顶“科创板湖南第一股”光环的威胜信息上市,打响了今年湘企上市的“第一枪”。3月26日,南新制药顺利登陆科创板。4月7日,“民营加油站第一股”和顺石油登陆A股。4月24日,“中国生鲜家禽第一股”湘佳股份上市。5月18日,金博股份在科创板挂牌上市。6月2日,宇新股份在中小板上市。6月9日,松井股份登陆科创板。8月24日,安克创新作为创业板注册制首批18家企业上市。此次圣湘生物上市,则是湘企今年第9次闪亮登陆A股。

从这些新晋上市公司的注册地来看,长沙成为“大户”,共计占据了7席,湘佳股份、金博股

份代表常德、益阳各拿下1席。而从企业选择的上市板块来看,9家企业中,科创板占了5席,可谓独占鳌头。

此外,还有华文食品已经拿到了证监会的IPO批文,欧科亿已经顺利过会,只待上市。保守估计,今年湖南至少将新增11家上市公司。

值得一提的是,2017年是湘企IPO的“丰收年”,湖南共新增17家上市公司,创下年度新增上市公司数量新高。从目前的情况来看,今年湖南保守将新增11家上市公司,在科创板、创业板均已全面推行注册制的情况下,企业上市速度大为加快,而湖南正在冲刺科创板和创业板的企业不少,有9家创业板“在审”企业、6家科创板“在审”企业,新增上市公司数量能否超越2017年值得期待。

■记者 潘显璇

图片·新闻



创业板2.0 顺利度过 首个交易周

截至8月28日收盘,创业板指数收复2700点,全天涨2.55%报收2757.84点,至此,创业板顺利度过升级后的第一个交易周。厦门大学经济学院教授韩乾指出,从创业板2.0第一个交易周看,市场流动性得到明显改善。新华社图

火红7月,13.44万湖南新股民跑步入场

上月全省证券机构交易量翻番,股民户均资产增至12万

本报8月28日讯 股市的回暖,让越来越多的湖南新老股民又开始关注那条起伏的曲线。三湘都市报记者今日从湖南省证券业协会获悉,7月份湖南有13.44万新股民携资金跑步入场,全省证券经营机构交易量达到12872.93亿元,交易量较6月翻了一倍。

证券机构交易量翻番 股民户均资产增至12万

整个7月,沪指累计上涨10.90%,深证成指上涨13.72%,创业板指上涨更是达到14.65%,造就了A股1年多以来罕见的快速且强势的行情。据东方财富网数据,A股7月三大股指涨幅居全球重要指数前三位。同时,在7月的全部23个交易日中,共有20个交易日两市成交额过万亿元,股民投资热度高涨。

股市的赚钱效应,吸引着众多湖南股民跑步入场。《2020年7月湖南证券业自律管理工作报告》显示,截至7月31日,省内423家证券经营机构证券账户数为2175.89万户,较上月增加23.33万户;资金账户数1166.39万户,较上月增加13.44万户;客户总资产为14162.84亿元,较上月增加1722.34亿元。

7月,全省证券经营机构交易量12872.93亿元,营业收入6.03亿元。与上月相比,交易量上升105.86%,营业收入上升69.86%。而2020年上半年,全省证券经营机构交易量也才40716.79亿元,通过对比

不难发现,7月份全省证券经营机构的交易量,达到了上半年交易量的32%。

户均资产方面,7月份湖南股民户均资产为12.14万元,较6月份的10.79万元增加了1.35万元。

同时,7月份省内证券经营机构的盈利水平与上月相比大幅上升。报送数据的423家证券经营机构,330家实现盈利,较上月增加了189家,盈利面达到78.01%。

多家银行发布警示 严禁信用卡资金炒股

中国人民银行长沙中心支行发布的2020年7月湖南省金融运行情况显示,7月末,全省住户存款余额31047.3亿元,同比增长11.5%,增速较上月末下降1.1个百分点,其中7月份净下降363.2亿元。

这一数据,在一定程度上反映出股市火爆对居民存款意愿的影响,部分居民更愿意将存款投入投入到股票、基金领域。

值得注意的是,近期多家银行信用卡中心发出警示,严禁信用卡资金用于炒股、买房等用途。

7月10日,平安银行信用卡中心发布公告,强调信用卡透支应用于消费领域,不得用于证券市场、生产经营、房地产开发、投资等非消费领域。之后,中信银行、光大银行也都相继发布了类似的明确信用卡资金用途的公告。

■记者 潘显璇

长沙技术转移 转化基地挂牌 发布29项关键技术

本报8月28日讯 今天,由长沙市人民政府主办的长沙市工程机械(装备制造)关键技术供需对接会暨长沙市技术转移转化基地授牌仪式在长沙经开区举行。基地成立后将极大地促进产学研用结合,加速推动工程机械等装备制造产业关键技术就地转化产业化。现场,企业、高校院所发布了29项关键技术,并达成技术接洽意向10余项。

“隧道掘进机在工作时,精准地预测前方是否有地质灾害一直是世界难题。”铁建重工集团特种装备研究院设计所长蒋海华介绍,当天他们现场发布了地质预报与成像技术、液压系统动态流量精准测量技术2项技术需求。“企业不仅有内部的研发,还要与高校、科研院所进行技术合作,这样可实现相互间的科研优势互补,加快最新科研成果转化与应用,提高企业产品研发效率。”三一研究院国际产品研究所所长刘斌表示,当天三一集团发布了路沿检测与定位等8项技术需求。

现场,来自华中科技大学、上海交通大学等高校、科研院所的专家教授,以及企业、投融资机构代表160余人进行了深入交流、对接。其中,中南大学、湖南大学等7家高校、院所和企业做了技术路演,并发布超宽带雷达、高端制造机器人、液压技术等产业关键技术29项;三一集团、恒天九五、铁建重工、启泰传感4家装备制造企业发布了技术需求16项;现场,80余家企业和高校院所达成技术接洽意向10余项。

■记者 胡锐